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Sintesi di un …”Progetto”

Nel mese di giugno appena trascorso si è concluso, nei locali dell’Istituto antoniano di Messina annessi alla Basilica, il primo “Progetto – laboratorio” per famiglie. Al termine di questi sei incontri sentiamo la necessità di tracciare un bilancio su questa iniziativa, perché possa essere maggiormente conosciuta e condivisa anche dalle altre Sedi in cui è suddivisa la nostra Associazione.

L’idea prende avvio quasi in sordina sul finire dello scorso anno e trae spunto dal desiderio di offrire un servizio alle famiglie dei ragazzi, bambini e bambine che sono iscritti nelle Associzioni (Figlie di Maria, Paggetti Antoniani) che agiscono nella Basilica antoniana. Dopo qualche riunione organizzativa ci siamo resi conto che il nostro uditorio poteva aprirsi anche ad altre famiglie desiderose di approfondire tematiche inerenti il percorso di vita familiare. Ci siamo così attivati per preparare ogni cosa nel modo migliore possibile, individuando in primo luogo tematiche ed una serie di relatori che potesse fare al caso nostro, sono state scelte anche le date più idonee o almeno quelle che sulla carta sembravano le più accessibili, abbiamo realizzato una locandina ed un depliant informativo con i mezzi a nostra disposizione, ottenendo anche la collaborazione di altri soggetti che sono direttamente impegnati nella Pastorale della Basilica.

Il titolo scelto per il Progetto citava: “Percorsi e scambi educativi. La Famiglia…costruita sulla Roccia”.

In cinque mesi sono stati organizzati sei incontri, contemplando la presenza dei coniugi Gatto, Responsabili della Pastorale familiare per la diocesi di Messina, dei coniugi Soraci, coppia impegnata nella parrocchia di Tremestieri, un quartiere messinese, dove Renato Soraci svolge il proprio servizio di Diacono permanente, dei coniugi Giaracuni, fondatori e iniziatori della nostra Associazione e animatori della Pastorale familiare e vocazionale di Radio Maria.

Insieme ai laici hanno offerto il proprio contributo, con delle articolate e interessanti relazioni i sacerdoti, P. Santi Scibilia, responsabile della Pastorale giovanile e vocazionale della Sicilia e della Calabria, P. Vincent Anuforo, vicario parrocchiale presso la comunità religiosa di “Santo-Bordonaro” di Messina e P. Angelo Sardone, consultore generale del Laicato e delle Parrocchie della Congregazione dei Padri Rogazionisti.

Le tematiche trattate sono state le seguenti: “La relazione genitori-figli”, “La comunicazione nella coppia”, “Dalla parrocchia al quartiere: riempiamo di acqua viva le fonti familiari”, “La preghiera in coppia”, “La Famiglia Rog operaia della Messe”, “La Famiglia: sfide e risposte alla luce del Vangelo”. 

Particolarità non casuale è stata la scelta del giorno e dell’orario, il sabato alle 16,30: proprio mentre i figli si impegnavano nelle lezioni di catechesi, i genitori si confrontavano su temi inerenti la stessa realtà familiare.

La presenza costante di numerose coppie ed anche di singoli genitori che non hanno voluto mancare a questi appuntamenti e l’interesse sempre crescente dimostrato dai presenti, si pensi a tal proposito allo spazio dedicato al termine di ogni incontro per domande e approfondimenti, ci ha dato la netta sensazione di quanto bisogno ci sia di “parlare e discutere” della e sulla famiglia.
Man mano che gli incontri si sono succeduti, le varie coppie presenti hanno chiesto informazioni sulla nostra realtà associativa, invogliandoci e stimolandoci a riproporre anche per il nuovo anno pastorale questo Progetto e, elemento quanto mai indicativo, ci ha permesso di conoscere nuove coppie alla ricerca di proposte sulla famiglia.

Cosa emerge in particolare da questo Progetto ?

In primo luogo, come già detto, il gran desiderio che viene riscontrato, specialmente dalle giovani coppie con figli ancora piccoli, nell’opportunità di affrontare tematiche che forse con troppa facilità si danno per scontate. 

Le persone presenti hanno anche particolarmente apprezzato l’aver condiviso in coppia argomenti come quello della preghiera, che assume nell’attuale contesto storico una vera sfida senza quartiere. E’ stata posta in particolare l’esigenza che un cammino di formazione e di catechesi, coinvolga tutta la famiglia nei suoi vari gradi. 

C’è tuttavia un dato che ci piace evidenziare: le Famiglie Rog della Sede di Messina hanno investito su se stesse, privilegiando in proposito servizio e cultura. E’ stato necessario incontrarsi, parlarsi e organizzare tutti insieme, per condividere in egual misura tutto un lavoro sicuramente articolato e particolare. Mentre si offriva un servizio agli altri, abbiamo ricevuto “ricchezze” per le nostre coppie e per le nostre stesse famiglie: è cresciuta l’armonia, l’amicizia, il confronto e la capacità di sapersi venire incontro in ogni situazione.

Riteniamo quindi che questa esperienza, nata quasi per caso, debba avere il proprio futuro e possa al contempo divenire riferimento anche per altre realtà dove sono presenti le Famiglie Rog. 
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