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Riprendiamo il nostro cammino di formazione  affrontando l'analisi degli altri ambiti del Convegno di Verona. Nelle tracce di quest'anno si darà ampio spazio ai riferimenti biblici che ci aiuteranno ad orientarci nella riflessione. Ad ogni gruppo la libertà di definire le modalità di approccio ai testi.

In linea con il cammino della Chiesa ci è sembrato utile, inoltre, riportare  alcuni paragrafi dei Lineamenta della XII Assemblea generale ordinaria La parola di Dio nella vita e nella missione della Chiesa (1) allo scopo di comprendere l'importanza del momento che la Chiesa sta vivendo. Prendendo spunto dalle richieste del Santo Padre che ci esorta ad approfondire gli ambiti di Verona alla luce della Parola di Dio, ci è sembrato utile contestualizzare i temi che svilupperemo con frequenti riferimenti biblici.

Lineamenta della XII Assemblea generale ordinaria La parola di Dio nella vita e nella missione della Chiesa:
...Lo scopo di questo Sinodo è eminentemente pastorale: approfondendo le ragioni dottrinali e lasciandosi illuminare da esse, si intende estendere e rafforzare la pratica di incontro con la Parola come fonte di vita nei diversi ambiti dell’esperienza (cfr. Convegno di Verona), proponendo per questo ai cristiani e ad ogni persona di buona volontà, vie giuste e agevoli per poter ascoltare Dio e parlare con Lui... 

  

...Lasciandosi risvegliare dalla Parola di Dio, i cristiani saranno in grado di rispondere a chiunque domandi ragione della loro speranza (cf. Convegno di Verona 1 Pt 3, 15), amando il prossimo non “a parole né con la lingua, ma coi fatti e nella verità” (1 Gv 3, 18). Compiendo le buone opere, risplenderà davanti agli uomini la loro luce, riflesso della gloria di Dio, e tutti loderanno il Padre nostro che è nei cieli (cf. Mt 5, 16). La Parola di Dio, pertanto, si irradia su tutta la vita della Chiesa, qualificando anche la sua presenza nella società come lievito di un mondo più giusto e pacifico, privo di ogni tipo di violenza ed aperto alla costruzione di una civiltà dell’amore...
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